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ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ «Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  

ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ» 

 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε του ΟΠΣΑ  

Αξιότιμοι προσκεκλημένοι  

Κυρίες και κύριοι,  

 

Με χαρά δέχθηκα την πρόσκληση του πρώην Δημάρχου 

Ηλιούπολης και προέδρου του Ομίλου Προετοιμασίας Στελεχών 

Αυτοδιοίκησης, για να παραστώ στη σημερινή  εκδήλωση.  

Η προσπάθεια που ξεκίνησε ο Όμιλος Προετοιμασίας Στελεχών 

Αυτοδιοίκησης, πριν από εφτά χρόνια, είναι πολύ σημαντική. 

Κυρίως γιατί συνέπεσε με τις μεγάλες αλλαγές και μεταρρυθμίσεις 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση που επέφερε ο Καλλικράτης. Αλλαγές 

που για να υποστηριχθούν στην πράξη, πρέπει να προετοιμαστεί 

μια νέα γενιά στελεχών, με γνώση, όρεξη για δουλειά και με 

διάθεση για ρήξεις και τομές. Ο ΟΠΣΑ είναι προσανατολισμένος 

προς αυτή την κατεύθυνση της συνεχούς επιμόρφωσης νέων 

ανθρώπων και στελεχών που έχουν διάθεση προσφοράς στα 

κοινά.  

Η Αυτοδιοίκηση μόνο με γνώση, με οργάνωση και με συντονισμό 

των δράσεών της, θα μπορέσει να δώσει μια πειστική και 

αξιόπιστη απάντηση στην κρίση και στα οικονομικά προβλήματα 

που αντιμετωπίζει. Μόνο με οικονομίες κλίμακας, με αξιοποίηση 

στο έπακρον των δυνατοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού, θα 
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μπορέσει να ανταποκριθεί στις συνεχώς αυξανόμενες περικοπές 

και μειώσεις που θα μας επιβάλλει το κεντρικό κράτος.  

Η θητεία που ολοκληρώνεται ήταν ίσως η δυσκολότερη που 

γνώρισε ποτέ η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Περικοπές στους πόρους 

που φτάνουν το 60% για τα λειτουργικά μας και το 90% για τις 

επενδύσεις δεν υπήρξαν ποτέ στο παρελθόν. Παράλληλα, πλήθος 

διατάξεων, όπως η διαθεσιμότητα  των υπαλλήλων, οι οριζόντιες 

καταργήσεις υπηρεσιών, και το Παρατηρητήριο Αυτοδιοίκησης, 

συμπληρώνουν το ζοφερό τοπίο και καταργούν στην πράξη κάθε 

έννοια συνταγματικά κατοχυρωμένης διοικητικής και οικονομικής 

αυτοτέλειας. Και φυσικά μέσα σε αυτό το κλίμα γενικευμένης και 

συντονισμένης απαξίωσης και αποδυνάμωσης της Αυτοδιοίκησης, 

επιχειρείται και μια μεθοδευμένη προσπάθεια  συκοφάντησης και 

στιγματισμού της ως δήθεν σπάταλης και διεφθαρμένης.  

Σε όλη αυτή την προσπάθεια συμψηφισμού και εξομοίωσης που 

επιχειρούν κάποιοι, η Αυτοδιοίκηση απαντά με αριθμούς: Η 

Ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις σε 

πανευρωπαϊκό επίπεδο σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή της στο 

δημόσιο χρέος και τα κρούσματα διαφθοράς είναι σαφώς λιγότερα 

από τα κρούσματα που παρατηρούνται στο κεντρικό κράτος και 

τους φορείς του. 

Παράλληλα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι, ειδικά σε αυτή τη 

δύσκολη κοινωνική συγκυρία, ο μοναδικός αξιόπιστος συνεκτικός 

ιστός για την κοινωνία και τους πολίτες που δοκιμάζονται. Τα τρία  

χρόνια που πέρασαν από τη θεμελίωση της νέας  διοικητικής 

δομής της χώρας με το Πρόγραμμα Καλλικράτης έπρεπε να 

τεθούν οι βάσεις και να διορθωθούν οι πολλές αρρυθμίες που 
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υπήρχαν από  μια τόσο μεγάλης έκτασης θεσμική αλλαγή. Τη νέα 

χρονιά που έρχεται, το Κεντρικό Κράτος πρέπει να στηρίξει την 

Αυτοδιοίκηση λειτουργικά, οργανωτικά και οικονομικά και να μην 

επιχειρεί είτε να της μεταφέρει τα προβλήματά του, είτε να την 

υπονομεύει.  

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση τα τελευταία χρόνια έχει διατυπώσει με 

πολιτικό θάρρος και συναίσθημα ευθύνης τις θέσεις της  για μια 

συνολική και ουσιαστική μεταρρύθμιση του πολιτικού και του 

διοικητικού συστήματος της χώρας, σε κεντρικό, περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο.  

Και αυτό γιατί οι αιρετοί, όλοι οι άνθρωποι που υπηρετούν το 

θεσμό της Αυτοδιοίκησης, έχουν τη γνώση και τη βαθιά πεποίθηση 

ότι η ριζική αποκέντρωση απελευθερώνει δημιουργικές δυνάμεις, 

ότι παροτρύνει και κινητοποιεί τους ίδιους τους πολίτες να 

συμμετέχουν ενεργά στις δημόσιες υποθέσεις και ότι το μέλλον της 

Αποκέντρωσης και της ισχυρής Αυτοδιοίκησης δεν είναι υπόθεση 

μόνο των αιρετών, αλλά αποτελεί το κεντρικό πολιτικό ζήτημα της 

χώρας.  

Θεωρούμε όμως ότι ο  διάλογος για τη μεταρρύθμιση της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης έχει ως αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση το να 

αντιμετωπιστούν τα σημερινά οξυμμένα οικονομικά και 

λειτουργικά προβλήματα των ΟΤΑ, διότι είναι αδιανόητη 

οποιαδήποτε συζήτηση για το μέλλον της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, εάν δεν αντιμετωπιστεί το παρόν της. 

Η κατάσταση που επικρατεί σήμερα με το πολύπλοκο και 

ασαφές νομοθετικό πλαίσιο λειτουργίας, οι επικαλύψεις  

αρμοδιοτήτων, οι τεράστιες ελλείψεις σε εξειδικευμένο και 
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τόσο  χαμηλά  αμειβόμενο προσωπικό, η ανεπάρκεια πόρων 

και μέσων, θα πρέπει να αλλάξει ριζικά.  

Πρόσφατη διεθνής  μελέτη που είδε το φως της δημοσιότητας 

αποκάλυψε τραγελαφικές καταστάσεις: 29 νόμοι διέπουν τη 

δασοπροστασία, ενώ στην πρόληψη πυρκαγιών εμπλέκονται 45 

φορείς. Σε ό,τι αφορά την καταστολή εμπλέκονται 11 αρμοδιότητες 

και 17 φορείς. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της ελληνικής τρέλας είναι ότι η 

αρμοδιότητα του καθαρισμού της βλάστησης μοιράζεται σε 10 

διαφορετικούς φορείς, αναλόγως με το πού εντοπίζονται τα 

ξερόχορτα! 

Έτσι, αρμόδιοι μπορεί να είναι οι δήμοι, οι γενικοί γραμματείς των 

περιφερειών, οι περιφερειακές υπηρεσίες, τα δασαρχεία, το 

υπουργείο Εθνικής Άμυνας, η ΔΕΗ, το υπουργείο Πολιτισμού, η 

υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, η γενική γραμματεία Δημοσίων 

Έργων του ΥΠΕΧΩΔΕ και ο ΟΣΕ. 

Το ερώτημα που προκύπτει είναι απλό: Ποιός το δημιούργησε όλο 

αυτό το χάος; Σίγουρα όχι η Αυτοδιοίκηση…. 

Για να μη θίξω το ζήτημα των ελέγχων, που το έχω πει 

εκατοντάδες φορές. Είναι δυνατόν το Κράτος να έχει θεσπίσει 18 

διαφορετικούς ελεγκτικούς  μηχανισμούς για την Αυτοδιοίκηση; 

Ούτε οι κατάδικοι και οι ισοβίτες δεν αντιμετωπίζονται με τόση 

καχυποψία….  

Και τι κάνει το Κράτος για όλα αυτά; Τίποτα.  
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι μέρος της λύσης και όχι μέρος του 

προβλήματος που αντιμετωπίζει η χώρα. Έχει αξιόλογο 

ανθρώπινο δυναμικό που δουλεύει με γνώση,  όρεξη και μεράκι. 

Έχει υπαλλήλους που δίνουν τον καλύτερο εαυτό τους παρά τις 

συνεχείς περικοπές και την απαξίωση που τους περιβάλλει. 

Χρειάζονται βοήθεια και στήριξη, για να μπορέσουν να δώσουν 

στους πολίτες τις κοινωνικές παροχές που έχουν ανάγκη.  

 

Ο Όμιλος Προετοιμασίας Στελεχών Αυτοδιοίκησης υπηρετεί με τον 

καλύτερο τρόπο αυτό το στόχο της καλύτερης αξιοποίησης του 

ανθρώπινου δυναμικού, μέσω της συνεχούς επιμόρφωσης. 

Ελπίζω και εύχομαι να συνεχίσει το ίδιο δυναμικά την πορεία και  

τις παρεμβάσεις του στο δημόσιο διάλογο, με τα σεμινάρια και τις 

ημερίδες που διοργανώνει.  

 

Σας ευχαριστώ πολύ 

 


